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Verein zur Förderung der regionalen Entwicklung
ZVR 013220068          Hauptplatz 2     3040 Neulengbach
Sie erreichen uns unter: 02772/55297   mail: office@elsbeere-wienerwald.at


LEADER Region Elsbeere Wienerwald

Über das Förderprogramm LEADER: 
LEADER ist ein EU-Förderprogramm zur nachhaltigen ländlichen Entwicklung von Regionen. LEADER (frz. Liaison entre actions de développement de l'économie rurale, dt. Verbindung zwischen Aktionen zur Entwicklung der ländlichen Wirtschaft) ist eine Gemeinschaftsinitiative der Europäischen Union, mit der seit 1991 modellhaft innovative Aktionen im ländlichen Raum gefördert werden. Lokale Aktionsgruppen erarbeiten mit den Akteuren vor Ort maßgeschneiderte Entwicklungskonzepte für ihre Region. Ziel ist es, die ländlichen Regionen Europas auf dem Weg zu einer eigenständigen Entwicklung zu unterstützen und die erfolgreichen Ansätze in die Mainstream-Programme zu übernehmen.  
Über die Region Elsbeere Wienerwald
[bookmark: _GoBack]Die Region Elsbeere Wienerwald arbeitet in einem Zusammenschluss von 13 Gemeinden als Verein zur Förderung der Regionalentwicklung zusammen und verwaltet Fördergelder der Europäischen Union, des Landes und des Bundes. Die beiden Förderprogramme LEADER sowie Klima-und Energiemodellregion werden vom Team des Regionsbüros Neulengbach abgewickelt, von dem auch Förderberatung sowie Projektentwicklung geleistet und dadurch die nachhaltige ländliche Entwicklung der Region vorangetrieben wird. Auf Basis der Analyse des Entwicklungsbedarfs der Region wurden Arbeitsschwerpunkte für die Periode 2014-2020 in 3 Aktionsfeldern gewählt: Wertschöpfung, Natürliche Ressourcen & kulturelles Erbe, Gemeinwohl. Zur Förderung beantragte Projekte müssen in eine dieser 3 Schwerpunktgebiete zuordenbar sein.
Die Region hat aber auch eine große touristische Bedeutung. Die abwechslungsreiche Landschaft der Region Elsbeere Wienerwald verbindet den Wienerwald mit dem Mostviertel und bietet ideale Möglichkeiten - egal ob Wochenendausflug, Kurzaufenthalt oder mehrtägiger Urlaub. Im Norden der Region finden Sie saftige Wiesen und Felder. Der Süden und Osten bieten eine einmalige Kulturlandschaft aus Wäldern, Wiesen und Weiden, die durch Baumgruppen und Strauchzeilen gegliedert sind. Die namensgebenden rötlich-braunen Wildfrüchte der Elsbeere wachsen hier auf hohen markanten Solitärbäumen, die mitten auf sonnigen Wiesen stehen.
Ursprünglich aus der Kleinregion "Region 5+WIR" entstanden, besteht die Region Elsbeere Wienerwald seit 2014 aus den folgenden 13 Gemeinden:
· Marktgemeinde Altlengbach
· Marktgemeinde Asperhofen
· Gemeinde Brand-Laaben
· Marktgemeinde Böheimkirchen
· Marktgemeinde Eichgraben
· Gemeinde Kasten  
· Marktgemeinde Kirchstetten 
· Marktgemeinde Maria Anzbach
· Marktgemeinde Michelbach  
· Stadtgemeinde Neulengbach
· Gemeinde Neustift-Innermanzing
· Marktgemeinde Pyhra
· Gemeinde Stössing

Über die Elsbeere – die Leitfrucht unserer Region
Wo das Mostviertel in den Wienerwald übergeht, ist die Elsbeere zu finden. Auf hohen Bäumen, die frei in den Wiesen stehen und oft über hundert Jahre alt werden, wachsen die Elsbeeren - rötlich-braune Früchte mit Marzipanaroma. Hier im ElsbeerReich ist eine der größten räumlichen Konzentrationen an Solitärelsbeerbäumen in Mitteleuropa. Die Nutzung der Elsbeere hat hier seit etwa 200 Jahren Tradition. 
Im Jahr 2007 haben sich die Wienerwald-Gemeinden Asperhofen, Brand-Laaben, Eichgraben, Kirchstetten, Maria Anzbach und Neulengbach mit den Mostviertelgemeinden Böheimkirchen, Kasten, Michelbach, Pyhra und Stössing zu einer Region zusammengeschlossen. Dem Alleinstellungsmerkmal Elsbeere wurde im Regionsnamen Elsbeere Wienerwald Rechnung getragen.  
Elsbeeren werden von Hand und mit Hilfe von sehr langen Leitern gepflückt, eine aufwändige und nicht ungefährliche Erntearbeit. Der Elsbeerbrand gehört deshalb zu den kostbarsten und exklusivsten Destillaten. Die Früchte werden außerdem zu Likören, Marmeladen und anderen Spezialiäten verarbeitet. Auch das wertvolle Holz wird verarbeitet.
Die Elsbeere wurde als Österreichs erstes Slow Food Presidio Produkt klassifiziert. 


Kontakt bei weiterführendem Interesse:
Leader-Region Elsbeere Wienerwald - 3040 Neulengbach - Hauptplatz 2/9 - Telefon: +43(0)2772/55297 - Mail: office@elsbeere-wienerwald.at
http://www.elsbeere-wienerwald.at
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